

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas al trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

**EDICIÓN DE LA MAÑANA****EL LIBERAL DE MURCIA**

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
ENTRE DE LA CAPITAL  
EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
EN DECIMO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS

MURCIA - CARTAGENA - ALMIRANTE - LORCA

Teleg. CAC 21. Núm. 91

**POLÍTICA LOCAL**

Los canariejos

Ayer tuvo lugar una reunión por los elementos canariejos en casa del diputado a Cortes don Salvador Martínez Moya.

Asistieron unos cuarenta.

La reunión tuvo por objeto el proponer el diputado su opinión respecto a la actitud que deben adoptar los elementos que militaban en las filas bajo la jefatura del eminente hombre público don José Canalejas, víctima reciente de criminal atentado.

Se pronunciaron primeramente sentidísimos discursos homenajeados por varios de los concurrentes, señalando los extraordinarios e indiscutibles méritos del ilustre jefe.

Por unanimidad se acordó después adherirse incondicionalmente al Excelentísimo señor Conde de Romanones, siguiendo sus políticas.

Igualmente se acordó telegrafiar a Romanones este acuerdo, a pesar de que, el señor Martínez Moya, adelantándose y creyendo interpretar los deseos de sus amigos, ya lo había hecho por carta, en la imposibilidad de poder hacer personalmente por la indisposición que lo había retenido en casa durante su estancia en Madrid.

Parece ser que en esta reunión se hablaron impresiones respecto a la unión de todos los elementos liberales de la localidad, reuniendo vivos deseos por parte de todos por llegar a su realización; pero sobre esta cuestión no se llegó a tomar acuerdo alguno, por lo pronto.

**CARTAGENA**

La plaza de los Caballos

Días pasados dimos la voz de alerta sobre lo que nuestro Ayuntamiento pensaba hacer con la plaza de los Caballos; a cuyo efecto sabíamos a conocer el estado de abandono en que se encuentra la mencionada plaza.

Esta que antes era un bonito jardín con plantaciones magníficas y lugar de recreo, se encuentra hoy en el más lamentable estado de destrucción.

Las plantas de adorno y hasta las galeras palmeras y corpulentas encañadas han desaparecido, y con ello los bancos que para descanso del atmósfero se habían instalado.

Dijimos que la causa de esta transformación se debía a que la Alcaldía había cedido aquel terreno a una compañía explotadora de cinematógrafo.

Nuestra protesta fué acogida con indignación por ciertos elementos «caiqueles».

Hoy la prueba más palpable de nuestra queja se ven justificadas con la siguiente nota que hemos podido recoger de la Alcaldía:

«Ha sido denegada la instancia de los señores Cáceres y García que solicitaban la licencia oportuna para instalar un cine en la plaza de los Caballos.»

¿Qué tal? Nos habíamos equivocado al indicar que el lamentable arreglo de la referida plaza obedecía a la instalación de una caseta de espectáculos. Sin duda nuestras protestas han surtido efecto en la superior autoridad de esta ciudad, que según tenemos entendido, procederá inmediatamente a la restauración de la antigua plaza de los Caballos, proporcionándole todos los bellos atractivos que antes tenía y que ahora por egoísmos de «caiques» carece.

Ecos

Ha fallecido en esta ciudad el labrioso comerciante don Antonio García de las Bayonas.

El entierro que tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde de ayer constituyó una verdadera manifestación de duelo prueba inequívoca de las generales simpatías que el finado tenía en esta localidad.

A la distinguida familia del finado enviaron la expresión de nuestro más sentido pésame.

**EL LIBERAL****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

y, CRÉDITO PÚBLICO, 3

Número suelto 5 céntimos

los viejos tiempos, hermosas divinidades clásicas, graciosas desnudas, cabezas sonadoras, o altivas, o graves. Por las paredes, reproducciones de Lisipo, de Miguel Ángel, de Fidias... En un arco centenario se amontonaban los libros, entre los cuales se veían los nombres señores de Fray Luis de León, de Teresa de Jesús, de Jacinto Verdaguer... Y en un lugar predilecto, dos bellísimos retratos de una cabeza de mujer; una mujer hermosa y serena, de ojos brillantes y alegres, de labios finos y entreabiertos en una sonrisa de esperanza, de amor, de fortaleza...

El joven artista trabajó tenazmente en una obra de empeño. En un proyecto para el monumento al excesivo poeta Jacinto Verdaguer. Y por ello hoy aspira el temblor espiritual de los libres maestros, para dar a su labor toda la intensidad que requiere. Y en esta quietud me place recordar nuestras pláticas, cuando nuestra juventud buscaba—entre fantasías y esperanzas—la verdadera senda florida del ideal. Y Borrell me contaba que él quisiera llegar a la serenidad de la forma griega, dándole las inquietudes de nuestra nación actual. Y de esta idea nacieron—espontáneamente—las primeras cabezas de ojos tormentados y de labios devoradores; pero encadenadas a un sincero afán de forma clásica; hoy, cuando ya el íntimo ardor adolescente ha ido templándose con la claridad del juicio en el Arte, nacen cabezas tan maravillosamente serenas y fuertes como la «Testa imperium», que todos nuestros artistas han pedido ver mencionada como una obra intensa y robustísima.

Borrell Nicelau desea para su arte una plena expansión. Contábanse no há muchos días sus deseos de ir a Madrid en breve. Yo le alentaba, asegurándole que hay en Madrid una cariñosa hospitalidad, que yo he podido apreciar en mí mismo. Y

que sus veinticinco años—apasionados y soñadores, pero equilibrados siempre—hallarían en Madrid la definitiva sanción de su obra artística.

En la benigna paz de la mañana, mi amigo trabajó sin descanso ante un hermoso relieve, donde—evocando al poeta—unas vírgenes cristianas llevan brazados de rosas por ofrenda... Una dulce suavidad de Arte florentino en el estudio. Y yo pienso que la victoria ha de llegar, tarde o temprano, pero duradera y completa, para los que trabajan con firme vocación, y estudian noblemente, y saben que el Arte no es comadre, ni envidiosa, ni perezosa, sino algo inmaculado y azul que está por encima de todos y de todo.

F. Mirabent Vilaplana.

**MALAGA**

(por telégrafo) El escuadrón de Villarrobledo

Madrid 17 (10 n.)

Comunican de Málaga que en los vapores «Sister» y «Segundo» llegaron procedentes de Melilla las fuerzas del primer escuadrón de Villarrobledo.

Firman estas fuerzas 137 soldados y 117 caballos.

En el muelle presenció el desembarco numeroso público.

El tren militar marchó el escuadrón a Badajoz.

PALMA DE MALLORCA (por telégrafo) En memoria de Canalejas

Madrid 17 (9 n.)

Comunican de Palma que en el Ayuntamiento se ha celebrado una sesión extraordinaria para protestar del asesinato de Canalejas.

Se pronunciaron discursos, leyéndose adhesiones al acto, de políticos de todos partidos.

Después se organizó una manifestación presidida por el Ayuntamiento en pleno.

Los manifestantes se dirigieron al gobierno civil vitoreando a España, al rey y a Canalejas.

Un individuo al paso de la manifestación dió un viva a Ferrer y por la intervención de la policía no fué linchado por los manifestantes.

Otro grupo dió vivas a la Libertad y a Pablo Iglesias.

Después de protestar ante el gobernador, regresaron los manifestantes al Ayuntamiento disolviéndose después de hablar el alcalde desde el balcón.

Marchó a Madrid el comerciante don Vicente Jiménez.

Ha sido destinado a esta plaza el oficial de infantería don Juan Martínez López.

Se ha concertado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Eulalia Morales Díaz con el capitán de ingenieros don Francisco de Gómez.

En el sitio denominado Los Cuatro Caminos celebró un gran match de foot-ball los equipos J. B. C. de Alumbreras y A. C. de Cartagena.

Después de una riñida pelea ganó el segundo.

Falleció en esta ciudad la esposa de don Lorenzo Cotoruela la distinguida dama doña Susana Esteban Miñáquez, modelo de virtudes y bendades.

A su distinguida familia acompañaron en el justo dolor que hoy les embarga por pérdida tan irreparable.

Per orden del señor juez de Justicia ingresó en la cárcel de este partido el agresor del capataz Jesús Ortiz, Gerónimo Navarro Grao.

En el cine El Brillante, se exhibió la notable película últimamente impresa que trata con todo lujo de detalles del asesinato del ilustre presidente del Consejo de ministros don José Canalejas.

A petición del público se exhibirá nuevamente esta noche.

Continúa actuando en este pabellón los excelentes artistas de prestigio «Obas And Nelly» gustando extraordinariamente sus trabajos.

Anochó la infantil Cofradía de los Sanjuanistas, celebraron una velada teatral en el bonito coliseo de la plaza del Rey.

Las obras puestas en escena fueron «El patio» y «Los martes de las de Gómez».

Los intérpretes estuvieron admirables sobre todo en la pieza «El patio».

El pequeño actorillo Letang, estuvo a las mil maravillas.

Damos un aplauso al director de escena don Juan Letan, por su acertada dirección en la improvisada compañía infantil.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de gravedad, don José Hernández Fernández.—17 Noviembre.

BARCELONA (Por teléfono)

Otra vez los ferroviarios

Madrid 17 (1 t.)

Comunican de Barcelona que los ferroviarios del Norte han concedido a la Compañía un plazo de quince días, para que los conteste si se les abonen los jornales de la huelga.

Si pasado ese plazo no reciben contestación consultarán con el comité central sobre la conveniencia de declarar la huelga.

REGISTRO CIVIL

En las últimas veinticuatro horas se han hecho en esa oficina las siguientes inscripciones:

Defunciones, 2.

Nacimientos, 1.

Matrimonios, 2.

AYUNTAMIENTO

La comisión mixta de reclutamiento de Murcia ramito certificados de soltería de Juan Segura Maury, Pedro Sánchez García y Francisco Tadeo Alcázar.

Y declaración de exclusión total del recluta Angel Martínez Valcarcel.

Multa

El gobernador civil de la provincia remitió el acta de correos de José Sánchez, imponiéndole la multa de 5 pesetas por usar sellos ya matados.

LOS EMPLEADOS DEL MUNICIPIO

Se ha recibido en este Ayuntamiento una relación de nombres de los individuos que han de ocupar las plazas de sacerdos; anunciamos hace tiempo en la «Gaceta», la cual relación está remitida por el gobernador militar de Cartagena.

LIMPIEZA RATERIL

El inspector de vigilancia señor Galván, ha comenzado una plausible campaña encaminada a limpiar de ratas esta población.

Per de pronto ayer detuvo a dos llamados Manuel Calderón Liria y Antonio Egea los cuales pusieron a disposición del gobernador civil.

A estos «gachos» se les ocupó un almirez de níquel nuevo y una cadena de plata con varios adornos en la misma.

Se hace saber por si llega a conociéndose de sus dueños y desean pasar a recogerlos en la inspección.

También se detuvo y quedó a disposición de la misma autoridad, por sentirse valiente con una mujer, el sujeto Antonio Moreno Martínez.

REGRESO

Ha regresado de Almería, después de pasar una temporada en aquél

capital, nuestro amigo don José María López Padilla.

Bienvenido.

MEJORADO

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padeció, nuestro amigo don Miguel Pozuelo.

Nos alegramos de todas veras y les deseamos un rápido restablecimiento.—17-11-912.

CASTELLÓN (Por telégrafo)

Arrollado por el tren

Madrid 17 (2 t.)

Un tren mercancías precedente de Valencia arrolló a un carro que atravesaba el paso a nivel de Almazora, destrozándolo y matando al conductor.

Y destinando al teniente coronel

don Luis López al batallón de cazadores de Lanzarote.

San Sebastián (Por telégrafo)

Los niños martirizados

Madrid 17 (2 t.)

Dicen de San Sebastián que marcharon a Santander los niños santanderinos martirizados en París.

Se les repartieron socorros.

DIARIO DE MURCIA (Por telégrafo)

Los niños martirizados

Madrid 17 (2 t.)

Dicen de San Sebastián que marcharon a Santander los niños santanderinos martirizados en París.

Se les repartieron socorros.

LA GUERRA EN LOS BALKANES (Por telégrafo)

La rendición de Salónica

Madrid 17 (3 t.)

Dicen de Salónica que después de rendirse la plaza, los soldados turcos velaron las municiones del fausto, perdiéndose cantoneras de compatriotas.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la

AGENCIA HAVAS, 8, Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

PROVINCIALES

&lt;p

## Teatro Romea

Un público numeroso y distinguido acudió ayer a las funciones de tarde y noche de nuestro elegante coliseo, atraído por la bondad de los programas de la compañía Espantaleón, que hace verdaderos esfuerzos por corresponder al favor del público.

En todo el abono, que hoy termina, no ha repido un solo cartel, dando a los espectáculos una variedad que en ninguna otra compañía hemos podido apreciar.

Los amantes del teatro culto, exento de chocarrería y de «sicalipsis», tienen ahora ocasión de deleitarse con una labor teatral literaria y de buen gusto, donde consternantemente se escapa el ánimo con situaciones cómicas de buena ley.

La interpretación que obtienen las obras es excelente en casi todas ellas ya sea de artistas modestos; pero que dominan el repertorio, y cumplen perfectamente su cometido. Por eso no citamos a diario, nombres propios; pero justo será consignar que las señoras Víctorero, Garzon, Nieto y Poedas y los señores Espantaleón (padre e hijo) y Carmona, se destacan de lo vulgar en sus papeles respectivos y obtienen constantes aplausos.

Hey reducción de precios: a los de una sección sencilla se ofrece la lindísima comedia «El noveno mandamiento», en la sección de las días de la noche, estrenándose en la vermut, la lindísima comedia de Jacinto Benavente «El trío de los maridos», obra que ayudó a formar la enviable reputación artística de esa gloria de nuestra literatura.

## CARTAGENA

## La corrupción de menores

Esperamos la valiosa colaboración de nuestros colegas, en esta campaña de saneamiento, de desinfección mental: ciertamente no han de negárnosla. Aguardamos la societad eficazísima de las juntas de protección infantil y trata de blancas; seguramente no demoraría su intervención necesaria.

Confiamos en las gestiones de la autoridad correspondiente, que de modo no se harán esperar mucho. Y en tanto seguimos solos nuestro camino a través de la oscuridad, reclamando la salvación de unas miserias hijas del pueblo lanzadas a la prostitución, esto es: a la vigilia, al alcoholismo, a la venganza, a la miseria, a los males venéreos, a la muerte prematura, a la tuberculosis, al crimen, en plena infancia, contra todo precepto de moral y de higiene, contra toda ley divina y humana, contra todo derecho; tal crimen para satisfacer abyeccos apetitos de una rala de degenerados, que en la virilidad pueblan los hospitales de expósitos y los hogares de bastardos y en la prematuridad se llevan su perversión morbosa a los más repugnantes extremos, sacrificando el pudor y la dignidad, devorando la inocencia, pervirtiendo la vida de infelices criaturas amandas al petró de una existencia infame.

Por abandono o ineptitud de las autoridades, que ni proveen ni vigilan la prostitución clandestina supera a la inscrita, dando esto margen, no solo a la mayor preparación de enfermedades vergonzosas, desmoralización pública y perversión de costumbres, sino a este mal corruptivo que señalamos y en cuya denuncia agotaremos todos nuestros recursos de escritores y de ciudadanos.

El mal se hunde; la prostitución se desenvuelve en Cartagena sin frenos ni cortapisas, difundiéndose por la ciudad en una progresión dañina; los reglamentos son letra muerta; ni se cumplen ni se hacen cumplir, y las mujeres horradoras han de ser portar en lugares públicos, en sus propios hogares, la vecindad de mujeres fáciles, de prostitutas de oficio que cambian sonrisas y flirtean cínicamente con tenores de lupanar, para los que sueña haber reputación respetable ni virtud sin tacha en su ocioso conversar de tercillas para los que la mujer no es más que una máquina de placer o una letra de fácil publico, según los casos.

La miseria y la incultura matando el sentido moral, traicionando los instintos naturales, arrastran a padres monstruosos a la venta de su propia sangre, y el vilano comercio se realiza, a veces, en la vía pública, sin reservas ni tapujos, como cosa licita, o en el secreto de una casa de trato cuya encargada recorre, precisamente, la ciudad anuncianto a su parroquia de buenas burgueses, señores de orden, morslistas de circo, que hay otras tierra para sus pulidores extragados, para sus fáceas de lebo.

Estas Celestinas, cuya oficio no puede ocurrirle al ojo políctico menor perspicaz, se avistan públicamente con su clientela anuncianto su presa, valorando primicias, justificando con relatos de hambres y miserias infames aquiescencias paternas, estimulando torpes apetites con decantadas candidatas, disipando in nobles temores con manifestas impunitudes, muchas veces acompañada

das de la víctima. Toda la gama del horror tiene estos diálogos que se arrastran en un portal, junto a una esquina, bajo un árbol de Glorieta, que el transeúnte advina por el aspecto de los personajes y que la pluma no puede transcribir sin salpicar de todo los conciencias honradas.

Todo ello a la faz de las gentes y por gentes a quienes no se escupe a la faz por convencionalismos sociales que revelan su esencia rata y absurda.

Para que se cumplan las leyes, se despierten las conciencias, se impongan los deberes, habrá de convertirse el periodista en policía y el ciudadano en delator?

Miguel Pelayo.

## RECONCILIACION

(CUENTO)

Por fin ha vuelto Ofelia. Hace cuatro o cinco días que vivimos en medio de una paz estíviana, turbada solo por algunos accesos de pasión, de vicio, para desfalto de una vez.

La reconciliación ha sido completa, y eso que ninguna de las dos ha puesto mucho de su parte. Elazar lo ha hecho todo. Tú sabes mejor que nadie cómo hace ya quines o veinte días me atormentaba poco su recuerdo; su nombre no estaba ya en nuestras cartas, ¿verdad? Pues bien; ella ha venido a verme por casualidad; un día pasado en compañía de un señor muy rico, y que decía quererla mucho, la disgustó bruscamente de sus infidelidades para conmigo.

Supongo que fué entre dos botellas de champán cuando mi recuerdo le resucitó en la memoria, e ignoró las ventajas que yo he obtenido sobre ese señor en la comparación que ella estableció entre lo que veía y lo que quería ver.

El caso es que después de un mes escaso de separación, estamos otra vez juntos. Y que ella ha sido la que cumplió con la fórmula de desagravio.

Y de qué manera, mi querido Hebreo!

Ya sabes tú que yo no la tuve nunca por inteligente. Y que sus dalias dejan extrañas, me sorprenden como las monedas de un gato. Sin embargo, nada más fino ni más benito que su entrada el otro día; te la contaré. ¿Quieres?

Te has quejado tanto de mi silencio, que mereces una carta muy larga en castigo o en premio.

\*\*

Pues si yo no me acordaba de Ofelia. Sabía cuál vida llevaba lejos de mí, y no sólo no había querido caer en la esfera de atracción de su mundo, sino que insensiblemente y contra toda razón—porque en el fondo yo sabía que iba a volver—, dejé de estar en esa a las horas en que ella venía a verme. Llegaba ella siempre al anochecer, y, por una necesidad de su alma de mujer, venía a darme cuenta del empleo de su día, y de los proyectos para la noche, que a veces era yo el llamado a modificar. Pues bien, yo no me quedaba ya a esa hora, y prefería un paseo cualquiera, la visita a un amigo, el aperitivo en cualquier café del Boulevard, al crepusculo de mi cuarto, que yo creía conocer demasiado.

Y el sábado pasado, mea sonata que otras veces, mi paso, habiendo sido más certo y volvía yo a casa sin antes de entrar la noche. Extrañome no hallar la llave en el «bureau» del hotel; pero supuse que el criado la había dejado en la recepción, y subí.

Al entrar, de la penumbra espesa en el fondo del cuarto, una oleada de seda crujiente se balanzó a mí y unos labios frescos se pegaron a los míos en un beso que no tuve fuerzas para rechazar. Ofelia temblaba sobre mi pecho; temblaba con una alegría sumisa, que corría desde su cabeza hasta los pies de «Tiff», su perrillo faldado, agazapado detrás de ella.

—Me perdonas?

—Por qué?—respondí, efectuando una indiferencia absoluta.

Yo preparaba una formal protesta de abdicación de mis derechos sobre ella; iba a decirle que no necesitaba mi perdón, puesto que ninguna obligación la ataba a mí. Quisó se había ido en uso de su perfecto abedro.

—Por haber vuelto.

La respuesta dejaba sin afecto mi arena, y nada dije. Un poco desorientado, tomé el partido de callar.

—Estoy fatigado.

Y me dejé caer en un diván frente a ella. Estaba más bonita que nunca y más elegante.

—Si tardas en perdonarme, voy a creer que me quieras mucho.

—Puedes creer lo que te parezca—le respondí—. Pero te asegure que no tengo ganas de reñir... ni de perdonar.

Este hubo de añadirlo para evitar un segundo abrazo.

—Mira—me dijo ella entonces, tendiéndome una carta cuya sobre estaba ya sellada.

Sacué el plieguecillo perfumado y leí: «No. Adiós.»

—Y bien... Esta carta la vas a poner tú mismo en el correo.

—Bah—la respondí—. El recurso es viejo. Y además, ¿qué me importa a mí eso?

—Ahora vas a verlo.

Se levantó. Oprimió un timbre, y mi criado apareció en la puerta.

—Avísale que te uncoche, José.

Rodábamos en el crepúsculo de la noche, de una lenguidez elegante, el que el gran movimiento de la ciudad se fatiga y se dulcifica.

La gente, cansada ruelve de su labor e invade las calles gozosa de respirar a gusto un aire más libre que el de los talleres y oficinas. La circulación es más grande que nunca pero más lenta, sin fiebre, sin prisas.

El sol se retira también dulcemente. Atravesamos el Sena... Después, el otro gran río humano de los boulevares, en cuyas terrazas florecían ya las verdes copas de sjenjo. El coche, rápidamente guiado a través de aquél maremagnum cruzó la plaza de la Ópera, penetró en el «quartier»—y

viejo restaurante del «quartier»—y dí las señas al auriga.

Cuando mis compañeros nos vieron llegar juntos, nos hicieron una ovación y checaron las copas en señal de alegría. Aquella noche hubo champagnes para todos.

Elos rodearon a Ofelia, que les devolvió sonrisas con sus ojos prometedores:

—Acabo de hacer una conquista, ¿sabéis? Una verdadera conquista.

Julio Machado.

## Fragancia y luz

La tierra huele a claveles y a rosas de sol de Mayo, que el agua abrió el corazón del jardín abandonado.

Esta mañana florecen dentro mi espíritu calidez, las mismas rosas de sol que se van por todo el campo,

Esta mañana, mis ojos miran a un cielo fantástico, y vuelan a las quimeras de mis ensueños dorados.

La tierra que me perfuma en un idílico, ha dejado abierto su corazón a la paz de un cielo distinto...

Y tengo en mi lira yo un temblor de amor extraño... y siento en mí las caricias de algún rey temprano...

La tierra huele a claveles y a rosas de sol de Mayo, que el agua abrió el corazón del jardín abandonado.

Julio Alvarez Gómez.

## PARA LAS DAMAS

ADORNOS DE LA MESA.—LAS FLORES

El arte de adornar una mesa es un arte que puede adquirirse.

No basta mencionar flores en una mesa para decorarla.

Una decoración de este género requiere buen gusto, imaginación, más que atención y habilidad.

Además, las flores no deben ser más que un adorno y, por consiguiente, no deben molestar a los invitados.

Dobla haber sido esas giros con cuidado y no ser muy numerosas.

No debe, pues, ser imitada la conducta de una millonaria yanqui que, con motivo de una comida en un banquete, llenó la mesa de rosas Paul-Neyron.

No hace falta esa profusión de flores, pues resultan incómodas para los comensales y no hace un efecto elegante.

Tampoco deben colocarse en el centro de la mesa, en forma de muralla que separa a los invitados de ambas alas, los cuales, cuando quieran mirarse, tendrán que hacer piruetas ridículas.

También debe evitarse que la decoración con flores resulte muy lisa, muy monótona.

Es fácil darle más realce y relieve, intercalando entre las flores jarras alargadas, en las que podrás disponer las flores de tallo largo, ligeras y flexibles.

De modo, que hay que prescindir, sobre todo cuando se trata de mesas grandes, de los jarrones anchos y de bordes levantados y de los floreros enormes, cuyas dimensiones obligan a disponer las flores en grandes mesas.

Dos clases de adorno, bastante diferentes, están ahora en boga.

Una consiste en utilizar objetos muy bajos con «corbeilles», floreros, cestillos de bambú y de otros materiales, pero de poca altura.

Las flores se disponen cuidadas en este orden.

Las ligeras guirnaldas y las flores del mantel suelen estar dispuestas con la misma idea.

La altura general no debe pasar de 20 centímetros, para no limitar la vista de los comensales.

El segundo procedimiento consiste en el empleo de vasos y jarras altas y arrogantes que llegan más arriba de la línea visual.

Ligeras armazones de bambú o de alambre constituyen soportes muy favorables para este adorno.

Esta decoración tiene un inconveniente; las flores de arriba somos aisladas en una atmósfera más cargada y están a la altura del resto, se sientan más aprisa que las de la base.

Para que las flores conserven casi toda su frescura mientras dura la cena, basta regular las astas de que ésta comience a colocar las más altas en recipientes con agua.

Una advertencia útil que nuestras lectoras deberán añadir a las anteriores.

Sea cual fuere la disposición que a las flores se dé, conviene que éstas no se hallen muy próximas a las casas de los comensales.

Es indispensable que entre el bor-



EL SEÑOR

## Don Rafael Hernández de Ariza y Ruiz de Alcalá

HA FALLECIDO EN ALICANTE EN EL DÍA DE AYER

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APÓSTOLICA

FR. X. M.

Su desconsolada madre Doña Teresa Ruiz de Alcalá, viuda de Ariza; hermanos Doña Dolores, Doña Teresa, D. Agustín, Doña Mercedes, D. Vicente, Doña Fuensanta y D. Luis; tíos primos y demás parientes;

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Alicante 18 de Noviembre de 1912.

possible que no hubiese motivo ni para humillarse ni para avergonzarse.

La exaltación nacionista, como sentimiento normal y no meramente hiperestético y fugaz, es el punto por donde entra los pueblos de un modo efectivo en la historia contemporánea. Un pueblo atravesado es casi siempre un pueblo dominado. Para quebrar todo dominio extraño y adquirir vida propia es menester, en efecto, una pasión nacionalista, como ésta que ahora anima a Estados Unidos y Bulgaria. Entonces se es nacionista por espíritu de independencia y desarrollo.

Es a la propia nación se pone sobre todo el maestro bordado una nota saliente y alegre.

Con las frutas se hacen adornos muy diferentes y originales.

Pero las mesas enriquecidas, incluso las decoradas sencillamente con una guirnalda, con una corona de violetas y de manzanas, si no son tan elegantes, no por eso son menos elegantes.

En vez de flores, emplean frutas. Los vivos colores de las frutas ponen sobre el maestro bordado una nota saliente y alegre. Con las frutas se hacen adornos muy diferentes y originales.

Pero las mesas enriquecidas, incluso las decoradas sencill

en la vieja Europa por lo menos, de esos supuestos antagonismos de nación a nación, y principiamos a ver que el verdadero antagonismo es el que existe entre hombre y el hombre. Tal es el sentido profundo del movimiento socialista. No un ideal nacional, sino un ideal humano, es el que nos hace falta, aunque el primero sea transitorio para el segundo, como en el caso de los búlgaros y sus aliados.

Luis Araquistain.

## LOS REGALOS DE "EL LIBERAL"

EL SORTEO DE LA PRIMERA SERIE

### Los premiados

El poseedor del bono número 26.389, premiado con 25 pesetas, lote de Murcia, ha correspondido a nuestro sacerdote don Antonio Pérez Lucas, residente en esta capital, calle de Aguaderas.

El poseedor del bono número 6.847, lote de La Unión, ha correspondido a don José Tomás Oriol, residente en La Unión, calle de Méndez Núñez, 10, farmacia.

El premio de 15 pesetas, lote de Elche, ha correspondido a don Millán Casanova Bernardo, Cazalejas, 2, Elche, poseedor del bono número 11.991.

### SEGUNDA SERIE

El día 27 de Noviembre comenzará el período de regalo de la segunda serie, que constará de otras veintidós libretas equivalentes a cuatrocientas quince pesetas.

El voleo para este sorteo comenzará el día 27 de Noviembre y será publicado en EL LIBERAL hasta el día 10 de Enero de 1913.

Los señores suscriptores, desde el día 20 del corriente, podrán canjear en esta Administración de Murcia y ediciones de Alicante, Lorca y Cartagena, los recibos correspondientes al mes de Noviembre, puesto que los recibos atrasados no tienen derecho a estos regalos.

## Cartera de Murcia

Una cucharada de Carné Líquida del doctor Valdés García, equivale a 250 gramos de la mejor carne de buey, la doble corriente, es de tres cucharadas por día. Calófase la gran cantidad de alimento que se ingiere en tan insigüiente volumen.

### Citación

Por el negocio de asuntos militares de este Ayuntamiento se cita a los soldados licenciados del regimiento infantería de Pavía, Juan García Pérez y el de artillería Vicente Sanz Soto, para enterárselas de asuntos que les interesa.

Con marca «La Luna» la antigua casa ambarilla, ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma.

### Hospital

Entran de semana, don José Gómez y Gómez y don Antonio José González.

*En la enfermera.* — Mujeres: Cirujia, 46; Medicina, 32.

Ho abres: Clínica, 55; Medicina, 28.

Enfermos de la vista, 19; operados de cataratas, 6; heridos, 8; higiene, 19. Total, 213.

La anemis, erosis, colores pálidos, manosean en difícil y encorva, se curan con el Dianámico Saiz de Carlos.

## La última víctima del anarquismo

Cobrada, alevesante, la mano infame de un enemigo de la sociedad ha segado en plena lejanía, la vida de un ciudadano honrado, que consagró los destellos luminosos de su carácter privilegiado; a dulce armonía de su pacífico arrebatante; la incansable actividad de su voluntad indomable, al servicio de un ideal excesivo.

Cuando el cuerpo de Canalejas, inanimado, exabat se desplomó, frente al escenario de la librería de Samartín, el espíritu de la democracia española, quedó destruido; el pueblo quedó al defensor infatigable que santificara sus derechos con las vibraciones apocalípticas de un verbo soberano y España entera era privada del conocimiento de un entendimiento genial.

Y si a los méritos de su gran mentalidad únicamente la grandeza moral que encaprichó el alma de Canalejas a nadie habrá de extrañarle el grito de dolor, brotado de todos los latidos: el gemido de angustia y desesperación, exhalado por la pobre España, a quien un criminal asesino, lleva a la espalda de sus amarguras y a la cima de sus infelices, arrancando de su seno al hijo esclarecido, que con noble esfuerzo luchaba, batallaba tenazmente, porque adoraba a su madre; porque admiraba la grandeza del patriota majestuoso de su patria.

Sí; Canalejas había deslumbrado a España con su talento inmenso; la había encantado con los soneros écos de su voz; la había atraído con la magnetización de su cerszón geserense y la había sugestionado con su eterna sombra de bondad, con el torrente simpatético de su persona.

Toda España viólo.

Por eso el pueblo de Madrid, con su gran instituto, ha hecho suyo el día nacional desfilando, primero, ante

el cadáver del eminente tribuno, respetuoso y dolorido y maldiciendo, después, desde el fondo de sus sentimientos, al hombre de malvado, que arrastró a una nación su gloria más pura y robó la felicidad a un hogar santiificado.

Isidoro Román García.

Madrid 16-11-912.

## Vida Religiosa

Vela y Alumbraje

Día 18 de Noviembre.—En la iglesia de San Bartolomé.

Santos para mañana

Día 18 de Noviembre—Santos Román, Máximo, Pedro y Pablo.

## BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Mitín de protesta

Madrid 17 (9 n.)

En el teatro Romea se ha celebrado un mitín organizado por los canaristas para protestar del asesinato de su jefe.

Se recibieron adhesiones de importantes entidades y personalidades.

La concurrencia fué enorme.

Se pronunciaron discursos ensalzando a Canalejas y su obra y condamnando el asesinato atentado.

El orador Sout, aludió a los anarquistas.

Desde una de las tribunas ocupada por varios anarquistas se hizo al orador.

La concurrencia protestó distinguiendo los individuos de la juventud conservadora que ocupaban variaciones psíquicas.

El público les apoyó produciéndose un gran aplauso.

Se dieron muertas a Maura y a los anarquistas.

Los monárquicos dieron muertas a la anarquía.

El escándalo duró más de un cuarto de hora.

El presidente Farga, logró tranquilizar a los revolucionarios.

Censuró lo ocurrido diciendo que a las fieras había que amansarlas a punto limpio.

Terminó el acto sin más incidentes.

Entre los acuerdos adoptados figura el de celebrar una manifestación popular en la que figuren elementos de todos los grupos políticos que quieren adherirse al acto.

Entre las adhesiones al acto figura la de Cristóbal Llanos, albañil testamento de Ferrer, que protestó distinguiéndose en senditas frases.

Como consecuencia del tumulto se hicieron varias detenciones.

Los asistentes se disolvieron con orden.

El «Infanta Isabel»

Madrid 18 (1 m.)

Ha fondeado el «Infanta Isabel». Recibieron a Blasco Ibáñez los valencianos residentes en Barcelona.

En el correo de las dos de la tarde marchó a París.

Los ingenieros industriales

Los ingenieros industriales en una reunión que han celebrado acordaron por unanimidad reanudar las clases confidadas en la protestación de Romanones.

## El mitin de hoy

(POR TELÉGRAFO)

En la Gran Vía

Madrid 17 (10 n.)

En el teatro de la Gran Vía se ha celebrado el mitin organizado por las juventudes liberal y conservadora para protestar del asesinato de Canalejas.

El teatro estaba atestado.

Muchos centenares de personas no pudieron entrar.

Presidió Ángel Orón, de la Juventud liberal.

Próximamente discurso Tercero, Sebas, Fernández Canel, Llasa y Grijalba.

Dirigieron grandes elogios a Canalejas y a España y duras frases a Lerroux y a la conjuración que con sus actos han divulgado a Ferrer.

Desde el público se oyeron muertas que produjeron un gran tumulto hasta que se arrojó del local a los alborotadores.

Restablecido el orden habló el estadístico Gay.

Dijo que el obrerismo ha tomado usos derrotistas que lijan con leyes penales.

Añadió que los tribunales demuestran la desidia, considerando como faltas algunos actos que son verdaderos delitos.

Dijo que el asesino de Canalejas no era degenerado sino un individuo.

Necesitamos—añadió—una policía administrativa y científica como la de Londres.

Permitiendo la propaganda del atentado personal no se podrá evitar nuevos crímenes como el que lamentamos.

El orador al terminar su discurso echó una larga ovación.

Alvarez Arranz dedicó un recuerdo a Cáceres del Castillo, glorificando su memoria.

Dele en unión de Canalejas.

Llevan más visitantes de la implantación del orden.

Atacó a los inducidos del crimen.

Dice que es preciso impedir el avance del libertinaje.

Poco muy aplaudido.

Durante el mitin los concurrentes se discolvieron con orden.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

(POR TELÉGRAFO)

Noticias de Grecia.—Toma de San Juan de Medua

Madrid 17 (9 n.)

Comunican de Grecia que los montenegrinos después de violento combate han ocupado la plaza de San Juan de Medua.

Las pérdidas de los turcos han sido considerable.

La toma de Salónica.

Se conocen nuevos detalles de la toma de Salónica.

Los turcos asesinaron a muchos cristianos.

También fueron pasados a cuchillo centenares de turcos y los soldados que se alejaron de la ciudad asesinaron a los turcos.

Dijo que los socialistas son los grandes ciudadanos del pueblo europeo.

Después prenunciaron discursos Ataguiano, el liboñense Nogueira, García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Largo Caballero explica el objeto de la protesta diciendo que es para secundar actos análogos que se celebran hoy en toda Europa.

Dijo que los socialistas son los grandes ciudadanos del pueblo europeo.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

Después prenunciaron discursos

Ataguiano, el liboñense Nogueira,

García Cortés y Pereira.

Todos combatieron la guerra excepto el proletariado a que la evitan.

El salón estaba lleno de público.

# CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Soldados del país y alemanes, nuevos medallas recibidas.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photogek; en copias de Museos.—Cristal celínóide para carrozas.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Seigas de grandes dimensiones.—Vidrio Impreso.—Baldosas para cubiertas. Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Fiorida blanca, 6, duplo de

## - GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. — ALICANTE: San Fernando, 32  
Distancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío  
Depósito de Accesorios, Piezas de reemplazo, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos  
Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

### Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 D. PESETAS  
COMPLETAMENTE D. SEMBOLSADO

#### Casa central en CARTAGENA

Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África  
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuentos letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartería. Giros telegráficos. Pignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los gastos de intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 1% anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 1% anual.

Idem idem id, 8 días, 1% anual. Imposiciones a fecha fija: 3 por 1% anual.

En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 3 por 100 anual.

Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

### Semifijas y Locomóviles

de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos.

**La fuerza motriz  
más económica  
de la actualidad.**

**R.WOLF**Delegación para España:  
MADRID, Calle Velázquez 21

Oficina de Murcia: L. Brugara y A. Saura, Fuenllana, 10

### Vapores Correos de África

Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia. — Servicios del puerto de Cartagena

Línea de Málaga, Marruecos y Canarias  
Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche son destino á Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Marin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arrecife.

DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.

Espacios y cómodos dormitorios. — Alumbrado eléctrico

SERVICIO RADIAL TELEGRÁFICO

Línea España, Francia e Italia

Todos los domingos sale vapor para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Oneglia, Génova y quincenalmente Líorna y eventual en Vigo y Puerto de Málaga.

Servicio de Barcelona, Cartagena, Mazarrón y Aguilas

Todos los domingos sale el vapor «alegra» directo para Barcelona de su puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.

Línea de Cartagena, Gibraltar y África

Todos los días 12 y 27 de cada mes á la doce para Aguilas, Puerto Múrcia, Algeciras, Gibraltar, Ceuta, Tánger, Rabat y Casablanca, regresando directo á este puerto y de aquí directo a Valencia.

Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y en cargos á precios muy reducidos.

En signataria: D. ANTONIO MANZANARES MARTÍNEZ Plaza Sant CATALINA

Compagnie Générale

Trasatlántique

### VAPORES-CORREOS FRANCESSES

Servicio lento y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

TIPOS DE RIESGO ALGAS GAS SALIDAS

CARTAGENA . . . . . los miércoles 5 mañana. . . . . miércoles 5 . . . . .

MARSILLA . . . . . viernes 10 . . . . . sábados 5 . . . . .

ORAN . . . . . lunes 10 . . . . . lunes 11 . . . . .

CARTAGENA . . . . . martes 8 . . . . .

Los señores pasajeros de 1<sup>a</sup>, 2<sup>a</sup> y 3<sup>a</sup> clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujo y cómodos cuartos con todos los adelantos modernos. Pases especiales de 1<sup>a</sup> clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flotas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimienta con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

D. M. Pelegri — Cartagena

### Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante

Servicio Almería, Orán y Alicante  
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilar: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 22; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

### LA UNION

#### Fénix Español

COMPANY OF SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

26 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

INDIRECTORES EN LA PROVINCIA DE MURCIA: Sres. SOLER Y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34. — MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA

LA UNION

Y EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

EL LIBERAL,

MURCIA